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ВСТУП 

Актуальність даного теоретико-емпіричного дослідження визначається 

необхідністю глибокого розуміння особливостей відносин міжособистісної 

значимості підлітка з його найближчим оточенням, тобто впливу референтних 

осіб на його емоційно-поведінкові особливості.   Незважаючи на те, що в 

психології накопичено великий потенціал наукових досліджень, які 

розкривають важливі аспекти відносин значущості, а також активно ведеться 

пошук ефективних засобів гармонізації особистісного і групового розвитку 

підлітків  в період отроцтва, різні сторони соціальної взаємодії підлітка з його 

найближчим оточенням, та вплив оточення на на його емоційно-поведінкові 

особливості залишаються недостатньо вивченими. Крім того, відчувається брак 

досліджень, присвячених комплексному розгляду відносин міжособистісної 

значимості підлітка з його найближчим оточенням як єдиної системи, що 

включає її основні компоненти: «підліток - підліток», «підліток - учитель» і 

«підліток - батько». 

Найчастіше досліджуються особливості взаємовідносин, що складаються 

всередині однієї контактної малої групи. Менш численні роботи, в яких 

вивчення відносин міжособистісної значимості особистості виходять за рамки 

однієї групи - наприклад, відносини між підлітком і дорослими в школі і в сім'ї 

(М.Ю.Кондратьев, О.О.Кронік, К.О.Кронік, Р.В.Овчарова, В.А.Петровський, 

В.А.Тітаренко і ін.). При цьому, як правило, розробляються проблеми 

взаємовідносин підлітків з вчителями. Істотно менше вивченою в 

психологічному плані є третя, надзвичайно важлива сфера відносин 

міжособистісної значимості - сімейні відносини. Частково недостатню 

вивченість сфери взаємовідносин «підліток-дорослий» можна пояснити фактом 

домінування на етапі отроцтва, в якості ведучої діяльності, інтимно-особистого 

спілкування, яке перш за все реалізується на рівні «підліток-підліток». Дійсно, 

на даному етапі онтогенезу саме з інтимно-особистим спілкуванням з 

однолітками прийнято пов'язувати виникнення у підлітків найважливіших 

психічних і особистісних новоутворень (Л.І.Божович, Н.П.Воробьева, 

Л.С.Виготський, В.М.Галузінскій, В.В.Давидов, Т.В.Драгунова, Л.П.Обухова, 
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А.М.Прихожан, Н.Н.Толстих, Д.Б.Ельконін та ін.). Активне спілкування з 

однолітками при зниженні ефективності контактів з оточуючими підлітка 

дорослими нерідко переконує батьків і педагогів в повному неприйнятті 

дитиною їх цінностей і думок. Однак в реальності підлітку властиво 

орієнтуватися на світ дорослих, під яким він має на увазі як конкретну особу,  

так і широкий соціальний шар повноправних членів суспільства 

(Д.Й.Фельдштейн та ін.).  

Що ж стосується підстав міжособистісної значимості у взаєминах 

підлітків один з одним і з дорослими, то їх вивчення показує, що референтність 

і авторитет як однолітка, так і людей старшого покоління, визначаються 

широким спектром причин (Г.М. Андрєєва, К.М. Дубовская, Я.Л. Коломінський, 

Р.Л. Кричевський, М.Ю.Кондратьев, А.В.Петровський та ін.). До останніх 

можна віднести особливості емоційно - поведінкові особливості та 

мотиваційно-ціннісну структуру особистості підлітка, його статус в групі 

шкільного класу, психологічні характеристики цієї групи, особливості 

сімейного виховання і стилю педагогічного спілкування і т.д. 

 Мета дослідження: виявлення особливостей впливу референтних осіб на 

формування емоційно - поведінкових особливостей підлітків. 

Для досягнення вказаної мети вирішували такі задачі: 

1. Проаналізувати наукову літературу з питань впливу референтніх осіб на 

формування емоційно - поведінкових особливостей підлітків; 

2. Провести емпіричне дослідження впливу референтних осіб на формування 

емоційно-поведінкових особливостей підлітків; 

3.  Виявити  особливості емоційно-поведінкових особливостей підлітків та 

зробити їх якісний аналіз. 

Об’єкт дослідження:   емоційно-поведінкові особливості особистості 

підлітка  в умовах його взаємодії   з дорослими і однолітками. 

 Предмет дослідження: вплив референтних осіб на формування емоційно 

– поведінкових особливостей підлітків.    

Методологічними засадами дослідження слугували головні положення 

генетичного підходу та вчення про детермінацію та закономірності розвитку 
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психіки (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, 

С.Л.Рубінштейн), теоретико-методологічні положення про соціально-

психологічну сутність людини, закономірності її соціалізації (Б.Г.Ананьєв, 

Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, Б.С.Братусь, Б.В.Зейгарник, І.С.Кон, 

Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Т.М.Тітаренко), теорія відносин особистості 

(В.М.Мясищев та ін.); теорія діяльнісного опосередкування міжособистісних 

відносин в групах різного типу та трифакторну модель «значущого іншого» (А. 

В. Петровський та ін.), а також уявлення про формування та розвиток 

особистості підлітка (О.Б.Бовть, Р.У.Благута, В.О.Татенко, Б.М.Ткач, 

С.В.Харченко, Л.В.Чаговець), психологічні уявлення про природу і сутність 

емоційно – поведінкових особливостей (Н.В.Алікіна, С.Л.Кравчук, М.Д.Левітов, 

О.М.Морозов, А.А.Реан, Ф.С.Сафуанов, В.М.Синьов, Т.С.Яценко, Р.П. Мильруд, 

В.В. Бойко, С.Розенцвейг, Л.Берковитц, Є.П. Ільїн). 

Методи дослідження: методи збору інформації (теоретичниі – аналіз 

наукових джерел, системний аналіз та інтерпретація даних, вивчення та 

узагальнення досвіду; емпіричні – спостереження, бесіда, метод 

психодіагностичного обстеження); методи обробки даних (якісні – аналіз, 

синтез, порівняння; кількісні – методи статистичної обробки даних) та 

інтерпретаційні методи: структурний спосіб інтерпретації отриманих у роботі 

результатів, який уможливив співставлення отриманих даних.   

До психодіагностичного комплексу увійшли наступні методики:  

Методика «Поведінка батьків і відношення підлітків до них» (ПоР) Е.Шафер, 

опитувальник «Стиль керівництва в педагогічній діяльності» Ю. Б. Гатанова, 

методика «Соціометрія» Дж. Морено, тест Розенцвейга (в модифікації 

Н.В.Тарабріной). 

Емпірична база: дослідження проводилось на базі ОМНВК № 3. 

Експериментальну вибірку складають 34 особи у віці 15-16-17 років, з них 21 

хлопець та 13 дівчат. 

Структура й обсяг роботи: робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, та додатків. Основний зміст роботи 

викладено на 67 ст. Дослідження містить 9 таблиць і 4 гістограми
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ВИСНОВКИ 

 Аналізуючи наукову літературу був зроблений висновок, що у 

підлітковому віці першорядної важливості набуває система взаємин з 

оточуючими і соціальним середовищем, що в свою чергу визначає 

спрямованість психічного розвитку підлітка. Прояви підліткового віку 

обумовлюються конкретними соціальними обставинами і зміною місця підлітка 

в соціумі. Підліток вступає в нові відносини зі світом дорослих, отже, 

змінюється його соціальний стан в сім'ї, школі, на вулиці. У сім'ї на нього 

покладають більш відповідальні обов'язки, і він сам прагнути до більш 

«дорослим» ролям, копіюючи поведінку старших товаришів. Соціальне 

середовище підлітка включає сукупність відносин, що складаються в 

суспільстві, ідеї і цінності, які спрямовані на розвиток особистості. 

Спілкуючись в соціальному середовищі, підлітки активно освоюють норми, цілі 

і засоби поведінки, виробляють оціночні критерії для себе та інших. 

 Емпіричним дослідженням було підтверджено факт залежністі 

підлітка від соціального середовища, що носить максимально виражений 

характер. Визначаючи емоційно-поведінкові особливості підлітків за 

результатами тесту С. Розенцвейга (в модифікації Н.В.Тарабріной)  бачимо, що 

превалюючею спрямованістю реакції є імпунітивна, а говорячи про тип реакції 

в першу чергу необхідно сказати про необхіднісно-завзятий, тобто «з фіксацією 

на задоволення потреби» та перешкодно-домінантний тип «з фіксацією на 

перешкоді». Дослідження міжособистісних і міжгрупових відносин за 

методикою «Соціометрія» Дж. Морено показало, що рівень згуртованності 

респондентів низький, а кажучи про друзів, то підліток обирає їх за емоційним 

критерієм, а одноклассників -  за діловим критеріем. Щодо особливостей 

сприйняття і розуміння підлітками виховальної практики їхніх батьків за 

методикою «Поведінка батьків і відношення підлітків до них» (ПОР) Е. 

Шафера, то висновки, що найбільш референтні для підлітків батьки, що 

проявляють по відношенню до них позитивний інтерес і помірну 

директивність. Також, потрібно зазначити, що при розмовах підлітки 



59 
 
підкреслюють той факт, що вихованням більше займаються мама, а батько не 

не багато участі приймає в житті і вихованні дитини. Із результатів 

опитувальника «Стиль керівництва в педагогічній діяльності»  Ю. Б. Гатанова 

для виявлення стилю взаємодії діади «підліток – вчитель»  стало зрозуміло, що 

найбільш референтні для підлітків педагоги, які реалізують демократичний 

стиль керівництва., найменш - віддають перевагу стиль авторитарний. 

 Для виявлення особливотей впливу референтних осіб на 

формування емоційно-поведінкових особливостей  підлітків ми використали 

кореляційний аналіз за Спірменом.  Аналіз кореляційних зв’язків за Спірменом 

виявив позитивну кореляцію на 5% рівні між демократичним стилем 

керівництва педагога на формування інтрапунітивної спрямованості реакції з 

необхіднісно-завзятим типом. Також було виявлено позитивну кореляцію на 

1% рівні між діловим критерієм міжособистісних і міжгрупових відносин на 

формування імпунитивної спрямованісті реакції із необхіднісно-завзятим 

типом. Щодо параметрів виховальної практики батьків і формування емоційно-

поведінкових особливостей аналіз кореляційних зв’язків виявив наступне: 

позитивну кореляцію на 5% рівні між позитивним інтересом і фактором 

близькості зі сторони матері на формування імпунитивної спрямованісті реакції 

із перешкодно-домінантним типом; на 1% рівні між ворожістю,  автономністю 

і непослідовністю з боку батька і єкстра-, інтро- та імпунітивною 

спрямованістю реакції з необхіднісно-завзятим типом; та зв'язок на 5% рівні 

між позитивним інтересом і імпунітивною спрямованістю з необхіднісно-

завзятим типом  і директивністю з єкстрапунітивною спрямованістю і 

перешкодно-домінантним типом.  

Таким чином, на підлітка впливають різні чинники. Від соціального 

оточення залежить розвиток і виховання дитини. У сім'ї закладаються основи 

поведінки і життєві установки, проте велику роль у вихованні підлітка робить 

школа і шкільний колектив. Підліток проходить важливу стадію становлення 

свого "Я" і тому для нього властиве наслідування значущим для нього особам, 

прийняття тих установок, які характерні для них. 
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